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$i paceRăzboiu
Conflictul ce  s ’a ivit în Răsăritul 

îndepărtat, făcând să bubue tunul intre 
hotarele Chinei şi japoniei nu e decât 
emananafia de duşmănie dintre cele  
două principii de doctrină socială, care 
frământă şi stăpâneşte omeriimea zile
lor noastre.

Nu putem prevedea dacă pertrac
tările diplomatice fi-vor în stare cu is 
teţimea lor să mulcomească asperită
ţile şi conflictul dintre cele două na
ţii surori.

japonia tinde să-şi înfăptuească vi
surile ei imperialiste. Regimul ei pro
nunţat de dreapta e în evidentă contra- 
rietate cu înclinările spre stânga ale 
Chinei. Frecările derivă din adânca 
prăpastie dintre cele două direcţii, cari 
de altfel divergează în două mari tabere 
şi pe celelalte, puteri ale lumii. •

Aceleaşi două irieîmpăcate princi
pii alimentează deja de un an încheiat 
hărţuiala şi războiul civil şi fracticid în 
Spania. Această ţară bogată în roman
tism şi frumuşeţi s ’a transformat în 
pustiire şi infern pământesc.

De curând s ’a publicat statistica 
anuală cu bilanţul sângeros al luptei 
dintre fraţi. Sunt înspăimântătoare cif
rele cari dau socoteala rece matema
tică a ravagiilor ucigătoare. In dosul 
acestor grăitoare cifre închipuirea min-

Atletismul fn anticitate.
A fost un timp, când Grecia întreagă era 

un imens teren de joc, un stadion, unde se 
tăceau fără întrerupere exerciţii de atletism şi 
cultură fizică, care pe vremea aceia constitu
ia o veritabilă instituţie naţională.

Băeţii începeau să se obişnuiscă la cul
tura fizică dela etatea de 7 ani şi continuau 
până la 20 ani. Ei se deprindeau a arunca 
pietri de mărime diferită, a alerga pe un ni: 
sip- aspru, a arunca suliţa şi discul de piatră 
sau aramă, a trece din o săritură gropile să
pate in pământ, purtând sarcini grele- şi â 
alerga cu armele in mană în stadion. Mai 
târziu, în epoca jocurilor clasice, ei au învă
ţat boxul şl lupta.

Persoana însărcinată de a proclama şi 
organiza vesitele jocuri elenice precum şi a 
distribui învingătorilor premiile se numea «cri
tic«. Hercules a fost primul critic. Mai târziu 
aceasta misiune a fost rezervată exclusiv mai 
multor demnitari, cari formau un juriu.

Directorul diverselor exerciţii de gim
nastică se numea »gimnaziare«. El era numit 
pe un an şi între obligaţii avea şi pe aceia 
de a procura uleiul care se întrebuinţa la 
ungerea corpurilor atleţilor. El avea sub or
dinele sale, in fiecare gimnaz, mai mulţi co
laboratori : antrenorul, măiestrii disciplinei, 
etc.

ţii vede munţi de cadavre şi lacuri de 
sânge. —  Dar cu toate acestea, cele  
două principii înduşmănite îşi urmează 
cu înverşunare măcelul, sporind din zi 
în zi cifrete statisticelor.

Iar dincolo de grozăviile frontului 
de luptă, la masa verde a Comisiei de 
neintervenţie, învălind ura în cuvinte 
mieroase de curtuoasie, toate puterile 
lumii participă la această înverşunată 
luptă. Grupa italo-germană se  luptă ap
rig cu francezii, cari părtinesc făţiş pe 
republicani, după cum aderenţii dictatu
rilor sprijină mişcarea lui Franco. Guver
nul Londrei pururea ceţoase încearcă 
mereu prin proecte de neintervenţie a os- 
loia înverşunarea conflictelor, propunând 
prin glasul lui Eden ca Spaniolii să fie lă
saţi a se răfui singuri t şi a se  înlătura 
oricum priipejdia'unejLcanflagraţii euro
pene. Nu suntem chemaţi a cumpănii 
desinf eresul acestei strădălnicii.

Fapt e Jcă uri diplomatic joc de 
şah acompaniat de glasul tunurilor re- 
sidă în mediul preocupărilor şi intere- 
sărilor lumii întregi. Toţi cei cari ne-am 
născut şi trăim în sbuciumul acestei 
nenorocite epoci, suntem copleşiţi de 
sentimentul că viitorul poate precipita 
evenimente fatale şi lupta intre cele  
două principii poate înfăcăra cele patru 
părţi ale orizontului.

Printre tinerii dela gimnazii, se aflau 
exemplare de o admirabilă frumuseţe, veri
tabile modele pentru artişti, unii de o forţă 
prodigioasă, ca Hercules, alţii de proporţii 
mai elegante, ca Achilles. Cei din tâiu se 
consacrau boxului şi luptei, ceilalţi cursei şi 
saltului. Ei nu beau nici odată vin şi evitau 
orice exces. Contimporanii lor din contră erau 
mari gurmanzi.

La început, premiile distribuite învingă
torilor erau in bani: mai târziu au fost tre- 
diede, urne, boi şi cai. Şi mai târziu, recom- 
penza învingătorului a fost o coroană de frun
ziş. In Pythia, Nemea, Isthmia şi Olympie, 
unde aveau loc celea patru mari reuniuni pa- 
nelenice, cununile erau de laur, de oliv săl
batec, de plop şi de palmieri. Cununa jocu
rilor olimpice devine un simbol de virtute şi 
curaj, cel mai inalt titlu onorific, a cărui va
loare era inapreciabilă.

înainte de a lua parte la jocuri, atleţii 
jurau la altarul luijupiter că ei se antrenează 
de zece luni, că ei nu vor trişa şi vor avea 
o conduită de cetăţeni cinstiţi. Fiecare alerga 
a vedea, a admira şi a felicita pe învingători. 
Câte lacrimi de bucurie, ce demonstraţii de 
dragoste şi entuziasm curat domnea în stadion! 
învingătorii erau purtaţi pe umerii camarazi
lor lor, ca să-i poată vedea toată lumea. Asis
tenţa ii aclama şi-i acoperea cu fiori. In pie
ţele publice se ridicau statui şi coloane co
memorative în cinstea lor.

In atari împrejurări, în această în
vălmăşeală de hărţuieli intre războiu 
şi pace, n’a făcut vâlvă prea mare o 
telegramă din Paris, care vestea că, 
„Pavilonul Păcii“ dela expoziţia mon
dială s ’a aprins şi á ars scrum. Nu se  
ştie dacă o mână criminală a pus fo
cul, sau palatul păcii a fost prada 
unei simple întâmplări. Dacă mână o- 
menească e  la mijloc, atunci mult spr- 
rit şi umor se poate atribui misterio
sului incendiator. Căci în împrejurările 
actuale un palat al păcii e  un curat 
anacronism.

Cauzalitatea unei simple întâmp
lări nu prea pare verosimilă. Ori poate 
mânia Providenţei atrage lumii luarea 
aminte că păharul s ’a umplut. Poate 
schinteia providenţială a distrus acest 
palat sfidător de realitate, care a fost 
clădit în numele păcii atunci când at
mosfera vueşte de zângănitul armelor 
şi bubuitul tunurilor.
Oricum, schinteia care a spulberat să 
laşul păcii e lin memento că lupta in
tre cele două principii, intre dreapta 
şi stânga e în plin toiu şi nu va con
teni până la o definitivă dovedire.
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Din casa nici unui aiudean n'ar trebui 
să lipsească „Aiudul“, care aduce totdeauna 
cele mai interesante informaţii şi care în 
acest oraş îndeplineşte o importantă şi ro
mânească operă. Sprijinirea gazetei dove
deşte o înaltă înţelegere şi un adevărat 
simţ de bun român.

Erau remarcate recordurile atleţilor, cari 
făceau dovadă de o forţă prodigioasă. Poly- 
damos Thessarianul a omorăt cu mâinile un 
leu, a pus stăpânire pe un taur sălbatec şi a 
tras un car, pe care nu l-au putut trage nici 
cei mai tari cai. Forţa atleţilor era reală şi 
legendele cari povestec despre faptele mira
culoase ale lui Hercules sau a lui Theseu sunt 
fondate, cu siguranţă, pe fapte adevărate.

Femeile încă se distingeau în diferite 
sporturi, cu toate că la început legea nici nu 
le permitea să partipice la jocuri. Prima fe
meie, care a câştigat premiul atletic a fost o 
fată din Sparta de familie nobilă, Kyniska. 
Mai târziu, cea mai mare parte a femeilor 
atlete era in Macedonia. Au fost numiţi »cri
tici femenini« şi au avut loc cursuri de care, 
rezervate esclusiv femeilor. Valoarea jocuri
lor a fost recunoscută de marii filozofi con
timporani. Grecii erau întirri convinşi că un 
suflet sănătos nu poate locui decât în un corp 
sănătos. Platon a zis, că necunoaşterea şi ab
senţa culturei fizice erau cea mai grea pe
deapsă a robiei.

Atletismul de astăzi, este prea îndrep
tat spre specializare şi tinde la desvoltarea 
unor anumite părţi de corp în detrimentul al
tora. Sistemul practicat în Grecia antică avea 
in vedere desvoltarea armonică a întregului 
corp.

Traducere din reuhla de Cruce Roşie a 
tinerimei elene.
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Anglia şi controlul
in chestia spaniolă

Anglia şi-a dat publicităţii proectul 
său nou de control şi pază a hotarelor 
spaniole. Proectul cuprinde mai ales 
modalităţile de supraveghiere maritimă, 
cuprinzăndu-le în mai multe alinea 
amănunţit expuse.

In sensul acestui proect sa r  sista 
mai cu seamă metodele vegherilor de 
până acum, şi pe fiecare navă care ar 
străbate ape spaniole şi ar atinge vre
un port spaniol ar fi plasat un repre
zentant al comisiei de neintervenţie. 
A ceşti controlori ar asigura nu numai 
neutralitatea oricărei corăbii faţă de răs- 
boiul civil spaniol dar şi siguranţa aces
tor corăbii circulatoare sub steagul co
misiei de neintervenţie.

Pentru controlul pe uscat s ’ar or
ganiza garde internaţionale.

Puterile să fie aplicate a recunoaşte 
că ambele tabere spaniole sunt părţi

beligerante cu aceleaşi drepturi, dar cu 
condiţia ca toţi străinii decretaţi ca co- 
portuni de comisia de neintervenţie să 
fie îndepărtaţi neîntârziat de pe terito
riul Spaniei. Se ; pretinde ca taberele 
beligerante spaniole ambele să accepte 
această procedură de control.

Guvernul englez a cuprins în trei 
puncte condiţiunile acestei realizări de 
supraveghere: 1. Organizarea organelor 
de execuţie a controlului internaţional. 
2. Instituirea comisiunei pentru grabnica 
excludere a elementelor străine şi 3. 
Stabilirea drepturilor părţilor beligerante, 
fapt care ar urma numai după înde
părtarea voluntarilor streini.

Guvernul englez a trimis acest pro
ect al său nu numai membrilor com i
siei de neintervenţie ci şi celor 2 părţi be
ligerante.

Ş T I R I  D I N  B U C U R E Ş T I
Presa Capitalei zilnic pune pe ta

pet chestia succesiunii la putere, deşi 
guvernul pare foarte liniştit şi fără gân
duri de a se cărăbăni în grabă. Coti
dianul „Gazeta" într’un interesant arti
col se ocupă de componenţa viitorului 
guvern. După informaţiile acestei gazete 
viitorul guvern va fi alcătuit din acele 
personalităţi proeminente ale partidului 
naţional ţărănesc, cari acordă anume 
simpatii Dlui Iunian şeful partidului 
ţărănesc .radical , «

E vorbă deci de un Guvern naţi
onal ţărănesc zice Gazeta, în care va 
lua parte şi Dl. Iunian, dacă divergen
ţele dintre dânsul şi unii condăcători

naţional ţărănişti vor purea fi netezite 
şi se va putea înfăptui o înţălegere.

Fapt e că naţional-ţărăniştii des- 
voltă o vie activitate şi în deoseb Dl. 
Mihalache şeful partidului se năzueşte 
a populariza succesele electorale, organi
zând într’una întruniri îu cari se sub
liniază aceste succese. D e curând pre
şedintele partidului naţ. ţăr. a avut în
trevedere cu Dl. Ghelmegeanu, mai apoi 
cu Dl. Filipescu şeful conservativilor, 
cu care a avut lungi consfătuiri. In cer
curile politice se comentrează viu aceste 
dese întrevederi atribuindule diferite 
intrerpretări. — Dăm aceste ştiri cu 
o intenţie pur informativă.

C O D U L  PENAL
Intr’un oraş din ţară a fost judecat un 

maestru brutar pentru o şoaptă de dubioasă 
moralitate, pronunţată discret la urechea un e 
fetişcane abia răsărite. Păi, nu se face; co
dul penal are sancţiuni severe pentru aşa ceva.

Recomandăm cu toată căldura ca tot ce
tăţeanul să citească cu râvnă şi interes pa- 
ragrafii noului cod penal. Sunt foarte multe 
delicte şi contravenţii, cári înainte abia că
deau în socotinţă şi se treceau ne observate, 
dar azi sunt urmărite riguros şi atrag după 
ele sancţiuni şi pedepse grele.

De pildă dacă te pun păcatele să ade
meneşti pe cineva la un pic de omeneală şi 
cinstire cu păhărele, poţi să dai de bele şi 
să te pomeneşti cu trei luni închisoare.

Dacă la ora de închidere nu te ridicii 
să pleci, fiindcă poate atunci ţi a venit che
ful mai avan, nu se mai face ca în trecut că 
te notează poliţaiul şi plăteşti eventual o 
amendă de 100 Lei, ci acum poţi mânca tem
niţă în toată repula pentru o atare încăpă- 
ţinare.

Şi înainte se urmărea duelul şi se sanc
ţionau cei împricinaţi, dar acum sunt urmă
riţi chiar şi cei cari au acceptat să fie mar
tori la un duel. Iar în caz de rănire cât de 
mică faptule calificat de crimă, iar martorii 
ca părtaşi. S’a isprăvit acum cu obligaţiile 
cavalereşti şi chestiile de onoare. Astea nu se 
mai pot aranja prin duel, ci frumos pre căi 
legale şi cu avocat.

Ori dacă mergând distrat şi gânditor pe 
un trotoar îngust te loveşti cu capul de vreo 
fereastră deschisă — pân.acum puteai să blas- 
temi şi să'njuri toată ziua, lipindu-ţi şi un 
flaster pe rană sau oblojindu-ţi cucuiul do
bândit, astăzi însă te duci aţă la justiţie şi 
reclami pe proprietarul négligent, pe care 
noul cod penal îl şi sancţionează.

Şi vei fi închis iubite cetitor dacă sări 
peste vreun gard, chiar şi fără intenţii rele. 
Ori dacă noaptea întârziind bodogăneşti spre 
casă pe uliţe desfundate, călcând prin gropi 
şi bălţi şi sfârticându-ti haina de gardurile 
rele în cari te izbeşti pe întuneric, să nu în
drăzneşti a te răzvrăti suduind, că te poate 
auzi vreK) ureche indiscretă, şi iar poţi avea 
de furcă cu noul cod!

Să nu mai pomenim că pentru promi
siuni de căsătorie noul cod prevede grele 
sancţiuni. Deci nu promiteţi căsătorie, căci 
ori cum umblaţi rău: dacă te ţii de promi
siune, te-ai ars,|amarâtule ; dacă nu... te ia în 
primire codul.

Şi alte câte toate sunt, de cari trebue 
să ţii seamă şi pe cari trebue să le ştii. Noi 
nu le putem înşirui pe toate, că nu ne îngâ- 
due nici spaţiul, nici timpul. D’aia spuneam 
iubite cetăţene, să nu catadixeşti a lua în 
mână noul cod penal şi să citeşti oblicind 
dintr’ânsul cele de folos pentru a trăi liniştit 
şi bine pe pământ.

Societatea Vânătorilor 
„Dlana“.

In oraşul nostru de mulţi ani există o 
Societate a Vânătorilor, care poartă numele 
de „Diana“ zeiţa încântătoare a vânătoarei, 
a pădurilor, dumbrăvilor şi poenilor, după ere- 
dinţa celor vechi. Nici nu se putea găsi un 
nume mai potrivit unei tovărăşii, ale cărei 
preocupări sunt îndeletnicirile vânătoreşti cu 
a lor farmec, sănătate, distracţii şi foloase.

Omul în viaţa pământească e sortit să 
muncească, căci munca de toate zilele e îo 
strânsă legetură cu pâinea de toate zilele. In 
toate timpurile a fost apreciat insul, care in 
muncă a înţeles rostul vieţii; iar cel leneş şi 
târziu la treabă urgisit şi depreciat ca trân
torul netrebnic şi inutil!

Dar orice muncă e istovitoare şi grea, 
după cum e necesară şi înălţătoare. De aceea 
are omul mult folos şi lipsă şi de distracţii, 
de repaus sufletesc şi trupesc.

Astăzi în general e recunoscut că cel 
ce lucră şi osteneşte are nu numai dreptul, 
dar şi lipsă de distracţii şi destinderi. Dis
tracţiile cinstite nu sunt vreme pierdută, ci o 
necesitate atât trupească-cât şi sufletească. 
Gine ştie să se distreze frumos şi onest, acela 
şi la munca de toate zilele e mai rodnic şi 
folositor, atât şie-şi cât şi societăţii omineşti: 
In ţările apusene toate neamurile sau urnit 
în general, îndreptându-se spre largul învioră
tor al naturii, spre păduri şi câmpii.

In domeniul distracţiilor aparţin nume
roasele şi mult frecventatele spectacole în li
ber din zilele noastre. Toate sunt pentru o 
destindere sufleteasă şi odihna trupească. De 
acestea are nevoie muncitorul, funcţionarul, 
dascălul, profesorul, medicul, avocatul şi toate 
elementele societăţii, până-sus la cele mai în- 
nalte trepte.

In toate aceste direcţii vânătoria este 
sportul şi distracţia cea mai frumoasă, care 
purlându te în aerul sănătos al naturii, des- 
morţându-ţi oasele de munca sedentară în at
mosfera mocnită a încăperilor înguste şi sug

rumătoare, îţi procură cele .mai eficace ■ prile
juri de destindere, de mulţumire şi de îtnpros- 
petarea puterilor.

Societatea „Diana” din Aiud avea pe 
vremuri numeroşi membri, remarcându se sub 
o conducere însufleţită prin activitatea ei nu 
numai vânătorească, dar şi socială. Astăzi 
circumstanţele vremii au rărit simţitor rân
durile membrilor. Avem convingerea că nu 
contestă nimeni importanţa socială culturală 
şi naţioanală a unei atari asociaţii. De aceea 
e imperios necesar ca să-şi închege rândurile 
din nou, sporindu-şi numărul membrilor cu 
elemente româneşti cât mai multe.

Din partea noastră, cari cu toate prile
jurile am stăruit pentru o închegare mai pro
nunţată a vieţii româneşti în acest oraş, în
demnăm cu toată solicitudinea pe cetăţenii ro
mâni a se înscrie neîntârziat în rândurile so
cietăţii vânătoreşti. E o operă naţională întă
rirea unei societăţi cu atât de frumoase înde
letniciri, importante din pune de vedere so
cial, sanitar şi cultural. Să nu se uite nimeni 
la taxele ce trebuesc solvite ca la orice Aso
ciaţie; cu cât membri vor fi mai numeroşi, 
cu atât vor scădea şi taxele. Dar oricum fo
loasele şi profitul moral e superior jertfelor 
materiale. Iată deci o problemă ce se impune 
tutoror românilor de bine şi înţelegători: în
tărirea şi naţionalizarea Societăţii vânătorilor 
din Aiud.

Alegerile judeţean.
Secţiile de oot pentru alegerile din 25 

Iul. curent în plasa Aiud sunt următoarele:
1, Aiud I. la primărie votează comunele: 

Aiud şi Valea Geogelului.
2, Aiud II. la şcoala primară: Rădeşli, 

Aiudul de Sus, Râmeţ, Ponor, Miraslău, Cicău, 
Ormeniş şi Ciugudul de Sus.

3. Ciumbrud—votează : Sânerai, Păgida, 
Gâmbaş, Băgău, Lopadea nouă, Beţa, Odve- 
rem, Ciuguzel, Asinip şi Hopârta.

4. Măgina—-votează : Cacova, Poiana, 
Vălişoara, Izvoarele, Colţeşti, Rimetea, Rachiş 
şi Lopadea veche.

—o—
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Informaţiuni
B Schim barea Guvernului. Mai nou

ziarul „Capitală* din Bucureşti spune, că cer
curile bine informate politice sunt de părerea 
că chestia succesiunii la guvern va fi rezol
vată după întoarcerea în ţară a M. S. Rege
lui. Gazeta pretinde a şti că e vorba de un 
guvern de concentrare, iar în meritul unei a- 
tare combinaţii nutresc nădejdi Dnii Tatarescu,. 
Mihalache şi Vaida de o potrivă. — Succesi
uni? Cine ştie însă cum se va rezolvi ches
tiunea? Zi de zi vin alte şi alte ştiri şi com
binaţii.

B Scumpirea lemnelor. Deja începu
tul sezonului achiziţionării şi transportului de 
lemne se simte o scumpete extraordinară a 
acestui articol atât de necesar. Gazetele un
gureşti pretind, că au descop'eit motivul aces
tei urcări de preţ la lemne. Anume până a- 
cum în Ungaria o singură întreprindere avea 
autorizaţie oficială de a importa lemne din 
ţara noastră. Acum însă în senzul unei noi 
convenţii comerciale orice firmă ungară poate 
face comanda de lemne fără nici-o restricţie. 
Până acum deci comerţul combustibilului a 
fost jignit printr'o dispoziţie unilaterală care 
favoriza o singură întreprindere exportatoare, 
iar de-acum înainte vom fi jigniţi noi, mulţi
mea de consumatori, cari suntem lăsaţi pradă 
speculaţiei comerciale.

B O m are acţiune împotriva specu
lei. Sinidcatul proprietarilor agricoli din Bu
cureşti constatând că scnmpirea traiului în 
România se datoreşte exclusiv trusturilor, car
telurilor şi industriei parazitare, a decis să 
pornească o acţiune pentru lămurirea masselor 
consumatoare şi antrenarea lor în lupta îm
potriva organizatorilor jafului.In acestsens s'a tri
mis o scrisoare d-lui D. P. Niculescu- Ritz, 
preşedintele Sfaturilor negustoreşti, care a 
convocat comitetul central al „Sfaturilor", co
municând intervenţiunea sindicatului agricol. 
In cuvinte impresionante d-sa a arătat nece
sitatea unirii tuturor forţelor producătoare, îm
potriva parazitarilor. La această acţiune s'â 
raliat şi „Uniunea generală a micilor industri
aşi“, condusă de d. Al. Samoil, senator al 
Camerelor de muncă. In curând se va convoca 
o consfătuire, la care vor participa cele trei 
mari organizaţiuni arătată mai sus, pentru a 
se stabili planul de acţiune. Este sigur că 
vor adera la această luptă asociaţiunele de 
funcţionali particulari şi alte categorii de sala
riaţi. D. Niculescu-Ritz a răspuns „Sindicatului 
Agriculturilor" că „Sfaturile Negustoreşti" au 
salutat cu satisfacţia propunerea şi vor cola
bora pentru stârpirea speculei.

B O catastrofa de cale ferată a fost 
evitată datorită intervenţiei a doi să
teni. Trenul accelerat Timişoara—Bucureşti a 
fost la un pas de a provoca o mare cata
strofă, — care a fost evitată numai deştăptă- 
ciunii a doi săteni. Pe când se angaja spre 
panta înainte de staţie Corbu, una din loco
motivele garniturei a sărit de pe linie. Meca
nicii n'au observat aceasta şi trenul continua 
se alerge cu mare viteză. înainte de a intra 
în vale, unde desigur că deraerea n'ar mai fi 
fost evitată, doi săteni au semnalizat mecani
cului, care o oprit imediat, evitând dezastrul. 
Trenul era arhiplin şi călătorii au trecut prin 
puternice emoţii când au aflat pericolul de 
care au fost salvaţi. Cei doi ţărani, au fost 
răsplătiţi de călători.

B Un m edic acuzat pentru omor 
din negligenţă. La Sibiu un medic cu nu
mele Dr. Steirmer Carol a fost acuzat tă  
pentru neglijenţa lui a murit o fată tânără pe 
care a curat-o făcându-i şi operaţie. Cazul a 
produs mare senzaţie în tot oraşul, întrucât 
fata de o frumuseţă rară era mult simpatizată 
în toate cercurile societăţii. Medicul s’a apă
rat în faţa justiţiei cum a putut şi ştiut mai 
bine. S’a făcut deshunarea victimei şi s’a efeptui 
şi autopsia de către medici specialişti şi eru
diţi. Se vede că culpabilitatea medicului cu
rant a fost evidentă, căci a fost condamnat 
de forurile judecătoreşti la închisoare şi la o 
sumă mare de bani despăgubire. Tatăl fetei 
care a făcut reclamaţia a fost de asemenea 
un medic Dr. Fecht. Mare răspundere au şi 
medicii.

o  Mai bine spânzură toarea . Un ves
tit criminal, bandit şi hoţ de drumul mare a 
fost prins, judecat şi osândit la temniţă grea 
pe viaţă. Osânditul când şi-a auzit pedeasa a 
cerut advocatului său ca să inainteze petiţie 
la tribunalul spre a i  schimba pedeapsa în 
spânzurătoare. Că mai bine să moară decât 
să ţrăiască o viaţă chinuită. Forurile judecă
toreşti însă nu i-au împlinit cererea, motivând 
că crimele şi hoţiile multe ce le-a făptuit 
nu-1 învrednicesc la acest mai bine. Osânditul 
cu mare surprindre şi durere a luat la cunoş
tinţă acest lucru. Dar aceasta întâmplare nu e 
dela noi — căci in ţara noastră nu exista 
pedeapse cu moarte, care se vedea că în unele 
cazuri ar fi preferabilă. <

B Ţiganii p ric ina  secetei. Intr'o co
mună din Maramureş locuitorii erau foarte 
necăjiţi din cauza pârjoalei de secetă, care a 
bântuit în vara aceasta de altfel şi prin alte 
părţi. Maramurăşenii ăştia au iscodit însă că 
ţiganii din corturile zdrenţoase dela marginea 
satului ar fi pricina secetei grozave, de aceea 
sau năpustit furiaşi asupra şandramalelor ţi- 
găreşti, znopind în bătăi şi alungând pe toţi 
puradăii tuciurii şi fricoşi. La această voiai- 
coasă faptă au fost îndemnaţi de o hârcă 
vrăjitoare, care susţinea că a văzut cum ţi
ganii au ars scrum o broască vie, mestecân- 
du-i cenuşa cu pământul glodos din care fab
ricau cărămizile. Ori pentru această nelegiuire 
neamul broscăresc, care se zice că poartă 
sorocul ploilor, s'a răzbunat şi a trimis se
ceta dogoritoare. — Sărman popor întunecat 1

B Un şoarece. Gazetele din Londra 
fac mare haz dintr'o nostimă întâmplare ce. 
s'a petrecut în Aula universităţii. Cu ocazia 
unei'festive promoţii a mai multor femei tit
rate, cineva a avut ideia şugubeaţă de a da 
drumul unui mic şoricel chiar în momentele 
cele mai sărbătoreşti. Vă puteţi închipui pa
nica ce sa iscat între învăţatele exemplare de 
sex delicat ale genului omenesc. Nn găseau 
suficente scaune unde. să se cocoţeze mai de 
grabă, ne mai ţinănd seama de înălţimile până 
unde e decent să şi ridice ţinuta mătăsoasă 
de mare paradă. Ce. să-iî'faci? Să vede că 
frică şi superstiţia hu e ln  raport de egalitate 
cu învăţătura 1

B O femeie cu tre i rinichi. Un caz
unic şi extraordinar de curios au constatat 
medicii unui sanalor din Panciova. Aici de 
curând au adus pe femeia unui funcţionar 
care de câţva ani suferea de dureri mar la 
rinichi. Câtva timp n'au putut medicii să cons
tate nimic altceva de cât că funcţionarea ri
nichilor nu e normală. In cele din urmă fe
meia a fost examinată cu razele Rongten şi 
atunci s'a constatat, că are trei rinichi în loc 
de doi. Cazul a făcut mare vâlvă în lumea 
medicilor.

B Cinem atograf. Sâmbătă la 9, Dumi
necă la 5, 7, 9, Luni la ora 9. Slager mon
diali O NOAPTE PE DUNĂRE. Splendid film 
operetă, a cărui acţiune se petrece în Viena. 
Veselie cu jazz şi muzică ţigănească, dispo
ziţie încântătoare, flori şi amuzamente neîn
trecute, constitue tot ansamblul acestei repre
zentaţii. In rolul principal: Dorit Kreysler, 
Ida Wiisi, Leo Slezak. înainte: Jornal.

ia Un so ldat a fost ucis de tovară
şu l său  de chef. Dintr'o glumă făcută la 
beţie, un soldat a fost omorît. Iată împrejură
rile. Soldatul Mocăneaţă Voicu şi Tabor Tudor, 
ambii din reg. 2 art., au petrecut aseară în 
cârciuma plotonierului Barbu din comuna su
burbană Militari. Târziu noaptea au părăsit lo
calul ducându-se la depozitul de furaje al re
gimentului, unde făceau serviciul. Acolo Mo- 
căueaţă Voicu care are gradul de fruntaşi a 
luat la bătaie pe un soldat care nu executase 
un ordin. Tovarăşul de chef s'a opus, ceeace 
a determinat o încăerare între cei doi ostaşi 
beţi.. După ce s'au umplut amândoi .de sânge 
au făcut... pace. După „pace" Mocăneaţă ia 
spus lui Tabor. — Hai, mă să ne jucăm de-a 
soldaţii. — Haide. Mocăneaţă a pus atunci 
mâna pe o armă, a îndreptat-o asupra cama
radului său şi a tras. Glonţele la lovit pe Ta
bor în piept. Victima s'a prăbuşit într'un lac 
de sânge. La spital a'sucombat. Soldatul cri
minal pretinde că nu ştia că arma era încăr
cată. El n’a vrut să-şi împuşte camaradu-1 ci 
numai... să-l sperie.

T A L I O N U L
Prima limită a exerciţiului răzbunării pri

vate sau colective, pentru prejudiciul cauzat, 
a fost talionul sau legea talionului. Modera- 
ţiunea răzbunării arbitrare şi excesive, oare 
provoca turburare şi nelinişte s-a efectuat prin 
talion.

In talion genul şi măsura răzbunării sunt 
limitate de genul şi măsura infracţiunii. Victima 
nu are dreptul să pedepsească pe infractor 
mai grav decât culpabilitatea acestuia. Talionul 
este expresia şi aplicarea principiului „dintre 
pentru dinte, ochiu pentru ochiu"

Cum codicele presupune un stadion de 
progres al vieţii sociale, este natural ca legea 
talionului, reprezentând o epocă de evoluţie in 
aplicarea răzbunării, să fie cuprinsă in cele 
mai vechi codice.

Cel mai vechiu codice cunoscut până 
acum, Codicele lui Hammurabi (regele Babi- 
Ionului, cam 2250 ani a. Hristos), statuează in 
art 196,197 şi 200 legea talionului, respective 
ochiu pentru ochiu, os pentru os, dinte pentru 
dinte.

Biblia cea mai veche a Inzilor „Manama, 
Dharma-Sastra" ; cărţile lui Moise, la Evrei ; 
legile lui Solon, la Greci ; legea celor XII. table- 
la Romani, consfinţesc legea talionului ca justă 
şi necesară. Ea işi prelungeşte existenţa in de
cursul veacurilor prin toate legiuirile evului 
mediu, care poartă stigmatele unei cruzimi în
fiorătoare.

Pedeapsa talionului, in legiuirile amintite, 
şi-a păstrat caracterul propriu, fiind o pede
apsă corporală, fizică, limitată la natura şi 
măsura prejudieiului cauzat, aplicată de vic
timă la început, de organele publice mai târziu.

Cu timpul, evoluând concepţia asupra 
fundamentului dreptului de a pedepsi şi asupra 
eficacităţii pedepsei, legea talionului, ca o 
derogare dela regulă, s-a aplicat şi la alte 
genuri de infracţiuni.

Astfel „Carolina" codul lui Carol Quintul 
(regele Spaniei la 1532 şi împăratul Germaniei 
la 1519) a apărut in 1532, prevede pedeapsa 
talionului in caz de calomnie şi mărturie min
cinoasă dela 1421 la 1433 in Moldova, rég
lementa legea talionului şi o exercita prin or
bire, tăierea mânilor, tăierea limbei, pecetlu
irea in mână, despicarea unei nări etc.

Codul lui Donici, aplicat in Basarabia, 
admite talionul aplicând orbire pentru orbire, 
ochiu pentru ochiu.

Condica lui Caragea, din 1818, la partea 
5. cap. II. No; 2 aprobă şi aplică talionul, sub 
forma codului „Carolina" prevăzând că: Pre- 
puitorii-bănuitorii-să se osândească la pedeapsa 
ce era să pătimească cel prepus când s-ar fi 
găsit vinovat".

Condica penală a lui Slurza Vodă, din 
1826, prevede talionul sau „tautopathia" pentru 
clevetire, pedepsind pe clevetitor cupedespsa 
care ar fi luat-o clevetitul dacă s-ar fi dove
dit vinovat.

Legile maghiare, aplicate şi in Ardeal, 
sunt pline de dispâziţiuni care era considerate, 
de istorici, ca şi de jurişti, cu adevărat ani
malice, prezentând mijlocul cel mai potrivit 
pentru potolirea naţionalismului lor degenerat.

In general, talionul, deşi reprezintă un 
stadiu inaintat in evoluţia dreptului de a pe
depsi, raportat chiar şi la timpurile primitive, 
dacă poate fi explicat nu poate fi justificat 
nici din punct de vedere uman, nici din punct 
de vedere filosofic, nici din punct de vedere 
juridic, cu toată observaţiunea favorabilă pe 
care o face Kant.

Talionul reprezintă mai mult instictul ani- 
imaic consimţit sau codificat, decât raţiunea seni
nă şi dumnezeească şi, in loc să repare o gre- 
şală comite o alta cel puţin egală.

Reparaţiunea se poate justifica, răzbuna
rea nu! j

Că talionul este o lege primtivă ne-o 
denotă faptul că el nu cunoaşte regimul scu
zelor şi al circumstanţelor atenuante care ple
dează pentru acuzat. Sub regimul talionului de
lictele din imprudenţă, legitima apărare, qu- 
asidelictele etc. se pedepsesc caşi delictele 
conştii, consumate şi depline.

Creştinismul, in dreptul penal, caşi in 
celelalte ramuri de activitate, şi-a lăsat urma 
sa binefăcătoare, prin umanizarea pedepsei şi 
introducerea circumstanţelor atenuante dând 
astfel lovitura de moarte talionului. Până la
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creştinism dreptul penal era o arenă de fiare 
şi gladtatori; după creştinism el s-a franst for
mat in instituţii de corecţie şi ocrotire in care 
cei cu insuficienţe biologice, intelectuale şi 
morale sunt chemaţi la lumină şi visţă.

Aiud, 5 Iulie 1937. Spaniol Aron.

Cunoştinţe
folositoare

Creşteţi albine 1
Ne sbatem într'una ca să avem venituri 

cât mai mari. Şi cu tot dreptul, pentrucă viaţa 
se scumpeşte din zi în zi, iar greutăţile pluga
rilor noştri sunt cu mult mai mari astăzi decât 
bunioară înainte de războiu.

Ce e de făcut ?
Trebue. să plugărim mai cuminte decât 

până acu, să sămânăm plante cari aduc veni
turi cât mai mari, să lucrăm pământul cât mai 
bine şi. să avem fiecare dintre noi cel puţin 
câte o: măiestrie a parte, dia care să putem 
câştiga (C^ya. pentru bucătăria noastră, ori cel 
puţin de tutun"şi- de- vreo plăcere nevinovată 
pe care ne-o permitem din când în când, ca 
un pahar din vin ori de bere, un cinematograf 
cinstit, sau de alte plăceri de acestea.

Care ‘e&teifcel pjai»bun , câştig lateral, cum 
s'ar zice pe domnie, ădecă pe lângă! celelalte, 
venituri regulate?

Fără îndoială, creşterea albinelor sau 
apicultura, dupăcum să mai numeşte pe dom
nie, dela-cuvântul latinesc, apis, care înseamnă 
albină.

Pe vremuri, Ţara Românească era ves
tită pentru stupii, mierea şi ceara ei. Astăzi, 
am dat înapoi în privinţa acesta cât se poate 
de rău şi mergem zi de zi înainte tot ca racul.

Pentruce ? • •
Numai nepăsarea noastră şi lipsa de în

drumare de sus, dela diferitele guverne, poartă 
vina.

Stupăritul e o îndeletnicire foarte renta
bilă, care aduce bună rentă (bun gâştig), de 
care se pot ocupa nu numai bărbaţii, ci şi 
femeile. Pe lângă aceasta stupăritul mai este 
şi ocupaţie oşoară, plăcută şi care te îndeamnă 
să te ocupi tot mai bine de albine.

Dar, pentrucă să fie rentabil stupăritul, 
trebue să părăsim înainte de toate coşniţele 
ţărăneşti, de o parte pentrucă e pagubă să 
omorîm albinele cari atâta bine ne*au făcut, 
iar de alta fiindcă în vechile coşniţe nici nu 
le putem controla.

Coşniţele sistematice cele mai bune sunt 
cele după modelul Dadan Blat. Camerile de 
Agricultură vă vor arăta, de unde se pot pro
cura aceste coşniţe.

Veţi zice poate unii, că sunt prea scumpe.
Ba, chiar de loc, fiindcă un stup siste

matic produce cam 40 kgr de miere la un an 
aşa că din producţia aceasta se poate plăti 
coşniţa,. Chiar dacă ar fi un an rău, în doi 
ani se plăteşte cu siguranţă. Oare există o 
ramură a agriculturii care în doi ani să în
toarcă plugarului capitalul investit (cheltuit)?

Că apoi ce mâncare bună si sănătoasă 
e merea, nu trebue s'o mai spunem.

Mai trebuie însă ceva. Si anume, se pă
răsim reginele noastre din România şi să in
troducem regine italiene.

Iată pentruce:
Albinele noastre au trompa (gura în for

mă de lub sau ţeavă a albinelor) prea scurtă, 
aşa că nu pot suge mierea din toate florile, 
cum ar fi bunăoară florile de luţernă. In schimb 
trompa albinelor italiene este mult mai lungă, 
aşa că ele scot foarte uşor mierea şi din flo
rile cele mai adânci, şi astfel >in acasă tot-
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deaua încărcate cu miere. Ne mai aduc însă 
albinele italiene şi un alt mare folos. Şi anu
me ele fecundează (fac roditor, rodnic) florile 
de lucernă mai de vreme, aşa în forma ace
asta se pă trează pentru sămânţă coasa întâie, 
ceeace ar asigura o recoltă bună şi rentabilă 
a lucernei. i

Să creştem deci cât mai multe albine, 
fiind aceasta o îndeletnicire plăcută şi foarte 
rentabilă şi având prin aceasta la casă o hrană 
minunată, atât pentru copii cât şi pentru oame
nii mari.

aPlSTE.  f i « :
P H I L I P S ,

M I N E R V A ,

STANDARD,
Z E R D I K

TELEFUNKEN,

Actualităţi
propagandiste

Suntem în toiul propagandelor. Românii 
dela sate ascultă cu plăcere pe toată lumea 
şi apoi Ia vot fac cum îi taie cazul. — Dar 
nu de asta voiam a spune, că n’avem chef 
de a ne mai băga in politică. — O întâmp
lare din actualitatea propagandei stăruie să 
se infigă in condei şi să se culce pe hârtie: 
într’una din zilele trecute cum stăm in faţa 
vitrinelor cu sticlă lată ale Uzinei electrice 
urbane — trece prin faţa noastră un sătean, 
bălăbănindu-se încet şi privindu-ne cu o ex
presie a feţei, — de par’că ar vrea să în
trebe ceva. Se şi apropie sfios şi cu mâna 
la acoperişul capului ne zice: «Mă rog Dom
nia voastră, unde se dau ţidulele pentru vo- 
tumu ăsta de alegeri? Nu cumva aici prin 
ipulaturile astea cu ferestre mari ?»
. • Nouă ne-a plăcut apropierea românului; 

dar nu ne-am grăbit: a-i satisface întrebării; 
ci tot cu o întrebare l-am tractat. «Da Dum- 
niata cu cine votezi?» Si ţăranul răspunde: 
«Apoi mărog eu tot cu cei cari au fost ră
mân, că n’a fost oameni răi.»

Şi fiindcă intre noi erau şi de ce-i râv- 
nitori la schimbare lucrurilor, să pune unul 
şi-l îndrumă pe creştin să nu-şi mai piardă 
timpul umblând după ţidule şi votomuri, ci 
să-şi vadă de alte necasuri. Şi românul mul
ţumind de acest sfat s’a dus.

Nouă ne-a venit în minte atunci apri
gele discursuri ce se ţin in acest sezon de 
alegeri. Şi nu ştim dacă aceste discursuri 
vor fi având atâta eficacitate, ca acest ten
denţios sfat din epizodul nostru. Dar vă rog 
să nu credţi că e o invenţie această întâm
plare. Martor e Dl Ionică dela poştă, prete- 
nul Luţu, redactorul nostru şi Dl R. pe care 
nu-1 pomenesc, că-i meletar. Toţi aceştea 
ne-am întâmpinat în faţa casinei în vederea 
unui joc de pietri.

Dar’că cine din noi a dat sfatul politic 
— ţăranului nostru — asta n’are a face.

De închiriat în strada Gh. Coşbuc vis-a*vis 
de arena sportivă , locuinţă bună nou edifi

cată 3 camere parchetate bucătărie, cameră 
de bae, etc. grădină frumoasă curte şi toate 
dependinţele. Ioformaţiuoi se pot primi şi dela 
administraţia gazetei.

Atenţiune I
Sticle pentru compoturi şi dul: 
ceaţă, hârtie de pergament şi 
celofan pentru legat la
Firma F E N i C H E L
se pot procura mai ieftine ca Ofi unde

în ce rca ţi şl vă convingaţi I

„ m m m  IHDUSRlSt DE BĂIEŢI DIH B1DB“
execută promt, bine şi cu preţuri re
duse, diferite lucrări de construcţie, în 
fier şi lemn: grilaje, porţi de fier, 
dormitoare, sufragerii, birouri, ma
şini de gătit.

Din ramura electro-technicei: candelabre, 
lustre lămpi pentru noptiere, etc.

Tipografia i.Corvin", Aiud, 1937.

3INDE ÎN HOTE MICI

A U TO R À D IO
BUCUR

ToatS lumea ştie, că numai în 
atelierul de pantofărie

Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează după ultima 
modă tot felul de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai, 
modeste preţuri

I Reparaţii de şoşoni, galoşi etc.

In atenţiunea
gospodinelor.

La librăria „PAPIRUS“ se pot că
păta tot felul de hârtii de celofan
p<?n*ru legatul compoturilor, atât în bu
căţi cât şi în coli întregi, pe lângă cele 
mai modeste preţuri.

Tot aict se găseşte cea mat specială hâr
tie de pus intre haine contra moliilor. Covoară 
de hârtie GRAZIOLEUM, hârlie CRETATĂ şi co
voară româneşti de hârtie în suluri etc etc.
încercaţi şi vă convingeţi de preturile noastre 
reduse şi de serviciul punctuos şi corect.

Librăria «PAPIRUS».
1—20 Str. M. Viteazu localul Seidl.

încercaţi şi o să vă convingeţ 
că numai la bodega

O N A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prima 
calitate, coapte în brutăria proprie.

Nu uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
P!a|a Reg. Ferdinand No. 6

Fiecare econom
să cumpere pluguri, maşini şi ,tot felul de 
unelte agricole, cue, sârmă, maşini pentru 
bucătărie, cuptoare de fier şi toate mărfu
rile de fierărie dela cea mai mare şi mai 

ieftină prăvălie de fier

UdoSf Bzrael sâ F iu l
AIUD.

Telefon: 21. P. Reg. Ferd. 35.
1 -26 .

CENZURAŢ,


